

站内搜索: 

搜索

全文检索 关键词: [辛亥革命](#) | [学术成果](#) | [理论突破](#) | [太平天国](#) | [孙中山](#)您现在的位置: [近代中国研究](#)>> [新闻快讯](#)>> [会议追踪](#)>>正文内容

会议追踪

【字体: 小 大】

## 张海鹏: 在“中国国民党一大暨第一次国共合作成立90周年”学术研讨会上的致辞

作者: 文章来源: 本站原创 点击数: 更新时间: 2014年11月17日

在“中国国民党一大暨第一次国共合作成立90周年”学术研讨会上的致辞

张海鹏

2014年11月15日

中山市

各位专家教授, 女士们, 先生们!

今年是中国国民党第一次全国代表大会90周年。这是近代中国历史上一个非常重要的历史事件, 是辛亥革命推翻清朝统治以后一个重要的历史事件。中国孙中山研究会联合中山市孙中山故居纪念馆用举办学术讨论会的方式来纪念这个重要的历史事件。

中国国民党第一次全国代表大会之所以重要, 有两个最主要的标志。一个是代表大会做出了中国国民党改组的决定, 另一个是代表大会明确了在反对帝国主义, 反对北洋军阀, 建立全国统一的国民政府的过程中实行中国国民党和中国共产党的合作。一大宣言明确了国民党的许多政策, 其核心内容就是稍后概括出来的联俄联共扶助农工等三大政策。

国民党一大所标举的政治方向, 是辛亥革命以来中国政治的最大进步。从甲午战争起, 孙中山先生推动反清革命, 辛亥革命成功推翻清朝统治, 中华民国南京临时政府只存在了三个月。此后, 孙中山不得不再次推动二次革命, 推动护国、护法运动, 几次开府广州。军阀当道, 国家还是乱得不成样子。从同盟会到国民党, 又从中华革命党到中国国民党, 按照孙中山的话说是革命还是未能成功, 三民主义还是未能实行。孙中山先生一直在思考国际情势、国内情势, 一直在寻找救中国的方案, 一直在探索中国发展的道路。

1924年, 由于得到了共产国际的帮助, 得到了中共的合作, 终于有机会在广州召开中国国民党第一次代表大会。孙中山先生在大会开幕辞中提出了再造国家, 改组党的任务。为了再造国家, 就要改组党, 为了改组党, 就要吸收新的思想, 就要吸收新的力量, 为了达成这个目的, 就要实行国共合作。

中共的第一次全国代表大会虽然早于国民党, 相对于孙中山的造党来说, 中共是一个后起的党, 是

推荐信息

- [中国近代史档案馆征集档案…](#)
- [2015年近代史研究所学术会…](#)
- [《近代史研究》电子版获得…](#)
- [《台湾历史研究》稿约](#)
- [纪念近代史研究所建所六十…](#)

最新热门

- > [“华北与抗日战争”学术研讨会通…](#)
- > [尚小明: 所谓“恶劣学风”, 请袁…](#)
- > [一个史学家的不懈追求——访张海…](#)
- > [纪念近代史研究所建所六十五周年…](#)
- > [《史林》2015年第2期目录](#)
- > [王汎森: 思想史研究经验谈](#)
- > [Rob Iliffe教授在近代史研究所作…](#)
- > [李学通: 王庆云与《荆花馆日记》](#)
- > [高士华: 法西斯是人类公敌](#)
- > [“抗日战争与中国社会”宜昌国际…](#)

专题栏目

- > [纪念刘大年先生诞辰…](#)
- > [《闻一多研究》](#)
- > [《胡适研究通讯》](#)
- > [青年读书会](#)
- > [法律史研究群](#)
- > [《中俄关系史研究通…](#)
- > [博士后流动站](#)
- > [辛亥百年聚焦](#)
- > [近代史所80年](#)
- > [中日历史共同研究](#)
- > [中俄关系](#)
- > [中国现代化](#)
- > [近代百科](#)

一个更年轻的党，也是一个幼年的小党。但是，中共这个年幼的党，对于帝国主义和军阀势力有明确的认识，提出了反帝反封建的目标。这个年幼的党还有一批非常活跃的年轻人，他们能够脱下长衫，与工农打成一片，能够提出切合实际的国是主张。由这批活跃的分子组成的年轻的党吸引了孙中山的目光。另外，俄国革命的胜利，以及胜利后取得的成就，鼓舞了孙中山，“以俄为师”成为孙中山革命的新目标。

中国国民党第一次代表大会，中国国民党的改组，就是在这样的国内外情势下发生的。

有关国民党一大、国民党改组以及第一次国共合作，学术界有许多争论。国民党说容共，共产党说联共；有人说党内合作，有人说党外合作；有人说三大政策，有人说许多政策。关于三大政策，胡绳主编的《中国共产党七十年》和中共中央党史研究室最新主编的《中国共产党历史》都已修订了以往的说法，指出国民党一大事实上确立了联俄联共扶助农工的三大政策。这种争论当然可以继续，学者可以依据史料，做出不同的解读。基本的事实是，孙中山先生主持了国民党一大，筹备国民党一大得到了共产国际代表和中共党员的帮助，改组后的国民党领导机构增加了不少中共党员，一大宣言增加了三民主义以外的思想和主张。民族主义发展为对内主张一切民族平等，对外主张反对帝国主义。民权主义强调了为一般平民所共有，非少数者所得而私。“盖民国之民权，唯民国之国民乃能享之，必不轻授此权于反对民国之人”。显然这里就具有了阶级观点，具有了专政意识。民生主义除强调平均地权、节制资本，指出资本制度不能操纵国民之生计，还强调了保护工农利益。宣言指出“盖国民党现正从事于反抗帝国主义与军阀，反抗不利于农夫、工人之特殊阶级，以谋农夫、工人之解放。质言之，即为农夫、工人而奋斗，亦即农夫、工人为自身而奋斗也。”孙中山还在大会上专门就民生主义作了发言，强调共产主义与民生主义毫无冲突，社会主义、共产主义、集产主义都包括在民生主义之中。为了与改组国民党相适应，一大宣言对三民主义重新作了解释。宣言指出：“国民党之三民主义，其真释具如此。”照共产党的说法，这就是新三民主义。国民党内的三民主义信徒否认三民主义有新旧之分。但是事实上，国民党一大宣言所解释的三民主义与同盟会时期的三民主义，在内容上是由是质的区别的。

国民党一大、国民党改组和国共合作，改变了近代中国政治的走向，是近代中国历史上的崭新事物。国民党一大后开展的轰轰烈烈的国民革命，预示了中国革命的新方向，产生了蓬蓬勃勃的革命新气象。我在讨论近代中国历史发展规律的时候，提出了鸦片战争后中国历史开始出现沉沦，辛丑条约签订到1920年是这个沉沦的谷底，1921年后近代中国历史开始走向上升。上升的第一个标志，就是中国共产党的第一次全国代表大会和中国国民党的第一次全国代表大会。可惜，孙中山去世后，蒋介石逐渐主导了国民党领导权，实行了清党和反共的政策，改变了中国革命的方向，阻碍了中国政治的进步，这是令人扼腕的！

2009年在台北举办的两岸一甲子学术讨论会上，我曾提出建议，两岸在2011年共同举办**辛亥革命**百周年纪念，2021年和2024年两岸共同举办纪念中共第一次全国代表大会100周年和中国国民党第一次全国代表大会100周年，得到了与会学者的称赞和支持。可惜，2010年马英九先生说纪念**辛亥革命**，两岸各搞各的，大陆的纪念我们不参加。这样，两岸共同纪念**辛亥革命**100周年的愿望落空了。

我们现在在这里举办国民党一大90周年小型学术讨论会，距离100周年还有10年。距离中共一大100周年还有7年。未来7-10年间中国还会有很大的进步，两岸关系应该有更大的改善。也许两岸之间签订和平协议应该有点眉目。我真切地希望，未来7-10年，两岸之间可以共同纪念这两个100周年。果如此，则中国幸甚，两岸幸甚！

我的话就说到这里，祝会议成功！祝与会学者身体健康！谢谢大家！

分享到：[QQ空间](#)[新浪微博](#)[腾讯微博](#)[微信](#)[人人网](#)[豆瓣网](#)[Facebook](#)[Twitter](#)打印



[返回首页](#) | [联系我们](#) | [网站地图](#) | [版权声明](#)

中国社会科学院近代史研究所 版权所有 京ICP备05055195号

PowerEasyCMS 技术支持

本院网站链接

友情链接